

在华印尼公民踊跃参加驻华使馆开斋仪式

【本报讯】4月10日，尽管北京是9摄氏度的寒冷气温，仍有约400名来自北京、武汉、福州、长春等地的印尼在华学生、职业移民及驻华大使馆全体工作人员参加由印尼驻华大使馆组织的开斋节祈祷仪式。

此次印尼驻北京大使馆的开斋节祈祷活动由北京对外经济贸易大学本科生 Fadhil Fawwaz Revano 和北京理工大学博士生 Ah-

mad Syifa Malahim 主持，提到真主安拉在缔造了具有不同特征和特征的人类同时，也强调必须以开放的心态、相互尊重和理解的卡提卜·西法 (Khatib Syifa) 也表示，开斋节是穆斯林 (ukhuwah Islamiyah)、国家同胞 (ukhuwah wathoniyyah) 和人类同胞 (ukhuwah basyariyah) 之间始终保持良好关系和加强联系的好时机。

值此之际，印尼驻华大使周浩黎 (Djauhari Orat-

mangun) 线上出席，并祝印尼在华公民 1445H 开斋节快乐，也希望通过开斋节增强全体印尼在华公民的团结意识。

最末，参与人员品尝了印尼传统特色的开斋节特色菜肴，如蔬菜米糕、椰汁鸡肉、菠萝蜜蔬菜咖喱、炒肝腌酱、烤羊肉、鸡肝土豆咖喱、鸡肉沙爹、炸肉饺等。

稿源：印尼驻华大使馆
编译：本报记者叶露



参与人员合照



祈祷仪式现场



周浩黎大使线上祝福



品尝印尼开斋特色美食

清明节海南岛之行



今年龙年清明节，我与夏之云携带大女儿、二女儿、二女婿与孙子，一行六人，3月30日启程前往海南岛祭祖，会同雅加达、巴淡、北干、杜迈、新加坡的亲戚30多人，31日会合在海南岛琼海市(前乐会县)，分别下乡踏青扫墓祭祖。

4月1日，我们钟家七人，在家乡琼海表亲钟可涛夫妇陪同下，半小时路程回到丁州村祖屋里，祖屋牢固宽敞整洁，祖先灵位高高在上。可涛夫妇祖屋与我家祖屋相隔邻，他们已为我们备足一应祭品。早十时，我们出发进山扫墓，爬上草木丛生的山坡，经过一番披荆斩棘，好不容易抵达山坡上的祖墓，只见一片荒草丛

生，落叶覆盖，极度荒凉，令我感慨万分，已经80个年头啊！我方得于回归海南岛祭祖，一种愧对祖先的不安涌上心头。

大家合力铲除杂草，清除枯枝烂叶，把墓地扫除得干干净净。摆上祭品，举香膜拜。由于年代久远，墓碑刻字模糊不清，我与女儿颖红跪在墓前，用红漆涂红墓碑刻字“显考钟二公之墓”，以及后辈子孙名字，当我临摹到父亲钟运煜，我们三兄弟和孙辈们的名字时，倍感交集，数十年前，祖父二公墓碑上，早已把我们海外儿孙辈名字，铭刻记载在墓碑上。祖父啊！父母亲与我们漂洋海外数十载，祖先们永远缅怀后辈子孙，我们也不忘，根底永在海南故乡故土里。

过后，我们到丁洲村钟氏祠堂里祭拜，我用一家人名誉乐捐善款。村里人以钟姓家族居多，还有莫、冯、蔡姓人家。各个家族都有众多琼海人栖居在海外，峇厘岛唯独我们一家人姓钟。扫墓毕，回到祖屋里，摆上三牲果品，鸡鸭烧鹅，应有尽有，合家举香敬孝，虔诚地跪拜祖先灵位。焚烧金银冥纸后，燃放鞭炮，一时响彻祖屋区，

一场隆重的家乡祭祖仪式，方告圆满收官，大家共享分吃祭祖余粮。回到琼海市，为答谢可涛表亲一家，我们特设宴款待表达谢意，终于祭祖功德圆满，了却了慎终追远回乡祭祖的乡愁。

庆幸的是：我已让子孙与琼海表亲一家接上头，和夏之云在广州与汕头的三姐、二姐后辈们，以及香港的义兄弟一家，使得他们往后能够沿袭亲缘关系，让我们海外与祖籍国亲人，永远不间断血脉相连，亲情延续。龙的传人，黄色的脸，红色的心——永远扎根在神州故土里，虽然在异邦屡遭艰苦磨难，始终不变龙族根脉，不忘初心，赓续血脉，代代传承。

这趟回乡非常高兴，亲眼见到祖屋区里的村寨民居，已一改以往的破落矮屋，如今多数已建成楼房民宅，高楼处处，村路平坦，焕然一新，家家安居乐业，见不到一户贫穷人家，村寨庙堂里香火不断，凸显了丁洲乡村崭新的新面貌。第三天，可涛表亲父子陪伴安排我们到博鳌旅游，这个著名的博鳌亚洲论坛所在地，一流现代化的城市布局，高楼大厦林立，高雅壮观。也参观了万泉河

畔的“万佛塔”，塔高千丈，方圆百里，是佛祖与观音圣坛，佛徒许愿膜拜的圣地，肃穆威严，游人众多。

我们还特地到习近平倡议组建，坐落在万泉河边的“沙美村扶贫示范区”参观。这原是数百户渔民的破落村庄，在习近平扶贫攻坚策指引下，全面开发重建，把破旧的民房翻新，改建成数百座的新式楼房，整洁有序，电、自来水、公厕、民宿，一应俱全。渔民们都搬进了新家，好些改行从事与旅游业相关的行业，生活大大改善，是海南岛扶贫攻坚的示范区，吸引了众多游客前来观赏，促进了“沙美扶贫示范区”的知名度，更增加了居民们的旅游收入。

看到万泉河里停拍的渔船，以前祖父钟二公，就是从万泉河划船出海打鱼，经常满载而归。万泉河水清又清，正是“红色娘子军”的出没场所，是著名的“琼崖纵队”抗日娘子军旅。琼崖纵队、东江游击队、新四军、八路军正是抗日队伍的四大中坚力量。今天中国人民的幸福生活，正是人民军队打出的人民江山，如今万泉河与五指山的抗日红区，发生了天翻地覆的乡村振兴



大变化，万泉河畔美丽壮观的民居民宅，风雅中华，强大中国，就是最鲜明的中国腾飞崛起的实体见证。

琼海市区的变化，更加极大，引人入胜。原以为琼海只是一个小乡镇，殊不知，竟然是现代化的大都市，处处是高楼·大厦，马路双车道宽阔，街道两旁民企繁多，小企业铺天盖地，各行各业，林林总总，骑楼人行道宽敞，人来人往，商贸交易，美食餐厅吃客常满，民企爱国敬业，热闹非凡。入夜万家灯火，通宵达旦，车辆来往闪闪烁烁，电动车川流不息，一派兴向荣的景象。宽敞的花园广场，人们漫步晨运，年轻人与老人家，或跳集体舞、交际舞，或打太极拳、练武术，各行其乐，各有所好，凸显琼海民众的乐天知命，都对国家的崛起兴旺充满信心。

诚如可涛表亲大儿子，
意如香

与中文伴行的印尼学生——看《中文伴我向未来》演讲比赛颁奖礼



廖省教育厅官员致词

今年3月30日，印尼廖省北干市(Pekanbaru) 舍利甘迪路伟达玛学校 (Witama School) 大礼堂，举办2024年“全印尼青少儿中文演讲比赛”颁奖礼，本届的主题是《中文伴我向未来》，总共有843名来自全国各大中小城市的三语学校及中文补习班学生参赛。

仪式于中午一时开始，宽敞的礼堂坐着来自本市及外埠的近300名来宾。庄严的国歌及祈祷后，伟达玛学校校长致词，

说明本届为第三次全国中文演讲比赛，首届及第二届的颁奖礼是分别在雅加达和棉兰举办的。北干市伟达玛学校以能够成为主办方而感到荣幸。

廖省教育厅官员根据本省传统，先以两首短诗为大会祝福，鼓励民办三语学校多举办此类提升文化水准及和谐交流的活动，他也高度评价华裔坚强的性格，希望大家造福社会。

印尼华裔中华乐趣学苑主席林明珠老师是全国中文演讲比赛的发起人之一，她感谢泛印银行 (PaninBank) 董事长翁扬周先

生、伟达玛学校董黄淑娴女士、印尼华文教育联合会郑洁珊主席、新加坡知识报社黄良裕董事长等单位，近年来对这项活动的资助和支持。

她也感谢“未来演说家”系列活动组委会的筹划，感谢温州大学张铭璐老师、平顶山学院卢淑芳老师为首的评审团作出专业公正的评分。演讲比赛分为小学一至三年级、四至六年级、初中及高中部学生四个级别。2022年第一届主题《学习汉语的乐趣》有530名学生参加，2023年第二届主题《我的

中文梦》共计673名学生参赛，而第三届骤增至843人，足见这项比赛能激发学生们的学习兴趣及信心，也让印尼华教界感到无比欣慰。

林老师语重心长地说：“作为在印尼出生、成长的华裔，我深知中华文化基因的重要性。学好中文，对于印尼华裔来说，就拥有不可限量的发展前景。”诚然，印尼华教事业是缺乏资金、人才，没有掌声、捧场的长路，所靠的是那份坚持不懈、默默奉献的信念。

因为北干市的网络信



中式服饰、通晓三语的司仪

号不太通畅，数位国内外嘉宾的视频讲话屡次短线或卡网，给仪式的进行添堵，浪费了不少时间。所幸，嘉宾们对这项活动的期许和企业都顺利传达了。

主办方在司仪的服装及余兴节目的安排都精心策划，满满的一股“中国风”。尤其是那段“太极扇”的表演，动作刚柔并济，招式中规中矩，获得一片赞赏。此外，

林海钟同学演唱《龙的传人》，歌声雄浑激昂，唱出了“中华精神”，引起了大家的热烈共鸣！

本届获奖的本市学生上台领奖，远方的优胜者则由相关学校代为处理。仪式于下午四时许结束，来宾们尽兴而归。希望明年的“中文演讲比赛”办得更红火、更成功。

林越 报道



伟达玛校董为学生颁奖



林明珠老师为学生颁奖



刚柔并济的“太极扇”